发展有温度 幸福有质感

一2018年河南省办好重点民生实事工作综述

河南省委十届八次全会强调,提高人民群众在高质量发展中 的幸福指数。

办好重点民生实事,既是民生能不能进一步提升的真实体现, 也是成功应对纷繁复杂经济形势的有力印证。

新增城镇就业139.24万人,大气污染物年均浓度同比下降,开 建5.14万套青年人才公寓……河南省委、省政府书写的这份漂亮 的"2018民生答卷",让每一个生活在河南的人,都真切感受到发展 的温度、幸福的质感。

打亮民生"底色" 让群众更有获得感

如何更好地保障和改善民生, 回应百姓最关心最迫切的诉求?

自2005年开始,河南省已经连 续14年将选择权交给群众,请全省 人民建言民生实事,并列出群众关 注度最高、利益关联最密切的民生 实事,作出力争全部完成的公开 承诺

河南省每年开出的"民生清单" 都不相同。数量和内容的变化,取决 于每年的客观实际情况:已经完成 的,退出清单;新发现的人民迫切需 要解决的,纳入清单。

在刚刚过去的2018年,河南省 回应百姓最关心最迫切的诉求,重

点发力城乡低保、青年人才公寓、农 村公路、环境治理、"厕所革命"等民 生领域。全年用于民生的财政支出 达 7126.5 亿元,比上年提高 11.1 个 百分点,一批群众关心的热点难点

面对纷繁复杂的经济形势,有 升有降的经济指标,钱从哪里来?

省政府压减政府一般性支出, 民生投入决不能少、民生支出决不

好日子,一步一个脚印地走来: 这一年,生活保障水平"步步 高",全省城乡低保对象月人均财政 补助水平分别由不低于250元、142 元提高为不低于262元、154元,惠 及321万城乡低保对象;

这一年,"厕所革命"加快推进, 全省城市、乡镇、旅游公厕合计建设 10288座,超出目标任务5288座;

这一年,"四好农村路"越走越 稳,全省完成新改建农村道路5900 公里,超出年度目标900公里

调好民生"气色"

坚定高质量发展方向 没有高质量发展,民生就是无

源之水、无本之木。 14年来,民生实事的重点不断 变化,但高质量发展的方向一直

高质量办好民生实事,要以群 众的意愿作为确定民生实事的依 据。每年10月,河南省发展改革委 省财政厅都要面向全省公开征集民 生实事建议。具体实施过程中,一方 面各牵头单位细化分解任务,明确 责任人和完成时限,另一方面广泛 征求群众意见,做到问计于民、问需 于民。"民生为大,这项工作要时刻 装在心中,抓在手上。"省发展改革 委主任何雄说。

高质量办好民生实事,要持久 地抓好民生实事的落实落地。河南 省制定民生实事考核评价办法,并 在每月中下旬发布重点民生实事进 展情况通报,使每件实事有部署、有 检查、有落实。每月例行发布的通报

都会迅速刷爆朋友圈,还会收获不

省直机关公务员谢晓惠说:"这 一场持续润泽民生的'红包雨',我

们期待月月刷屏。" 高质量办好民生实事,要敢啃 "硬骨头"。河南人口资源多、人才数 量少,一直是教育的短板。2018年重 点民生实事加快推进"双一流"建 设,助力"人口红利"变成"人才红 利"。目前郑州大学和河南大学两所 高校共新增国家级科研平台7个, 国家科技奖项或研发专项36项,引 进院士、长江学者等高层次人才

提升民生"成色" 满足美好生活需要

"民心是最大的政治"。河南深 入践行以人民为中心的发展思想, 民生保障和改善工作稳步向前,老 百姓的获得感、幸福感、安全感更加

底线筑牢筑实。新蔡县砖店乡 大宋庄村电网户均容量从0.47千伏 安增加到2.0千伏安,用电"卡脖子" 的现象一去不返。"过去电压不稳会 烧坏电器,现在电压稳得很,家用电 器全部打开都没事。"村卫生所医生

王朝说。

保障更加完善。就业、养老、住 房……样样涉及百姓根本利益,重 点民生实事全部涵盖,件件超额完 成。全省实现新增城镇就业139.24 万人,超额完成"新增城镇就业100 万人以上"的年度目标任务;全省完 成宫颈癌免费筛查146万人,乳腺 癌免费筛查147万人,超额完成 "'两癌'免费筛查140万人"的年度 目标任务;全省开工建设5.14万套 青年人才公寓,其中省直2.58万套, 郑州市 2.56 万套, 超额完成"开工建 设青年人才公寓5万套"的年度目 标任务。

红利不断释放。重点民生实事 兜住民生底线,减税降费改革为百 姓"卸下担子",市场主体在松绑除 障中释放活力,又贡献大量新增就 业岗位、刺激形成新的消费,带动河 南经济运行稳中向好……如今,重 点民生实事已经成为河南为民办事 的大品牌、政府工作的大亮点、联系 群众的大纽带。

保障和改善民生没有终点,只 有连续不断的新起点。河南省将以 更坚定的决心、更有力的举措、更务 实的作风,扎实做好2019年的重点 民生实事工作,继续交出一份有温 度的高质量民生答卷

北京市朝阳区 "三下乡"把精神年货 送到百姓家门口

本报讯(侯建宁)欢乐的歌舞,火 红的福字,贴心的服务……近日, 2019年北京市朝阳区文化科技卫生 "三下乡"集中示范活动在王四营地 区羽毛球馆拉开帷幕,为当地百姓送 去了丰富的"精神年货"和新春祝福。

"瞧,我这福字多漂亮,再给来副 春联,就更喜庆了。"王四营官悦欣园 小区居民张兰菊拿着刚领的剪纸大 福字,高高兴兴地来到朝阳区文联的 展台前,"写春联的都是知名书法家, 贴在大门上多有面儿啊。"笔者看到, 朝阳区文联、朝阳区妇联、朝阳区科 协的展台前围满了人,求对联、学剪 窗花、学花卉种植、量血压,好不

"今年的'三下乡'活动,我们在 继续推进'订单式'服务模式的基础 上,积极创新活动载体和形式,探索 '展示+体验''讲解+制作'等多种互 动模式,将各类特色活动送到百姓身 边,让广大群众在体验中增长知识, 开拓眼界。"朝阳区委宣传部相关负 责人说,2019年朝阳区文化科技卫生 "三下乡"活动继续深入农村、深入基 层,充分发挥品牌效应和示范作用, 力争将活动贯穿全年,形成常下乡、 常在乡的良好态势。

当天,来自朝阳区的民间艺术团 体还用歌曲、舞蹈、戏曲、相声、快板 等多种艺术形式,为群众带来了一场 精彩的文艺演出,让村民们提前感受 到浓浓的年味儿。

(上接B1版)"城市阅读驿站作 为东莞城市品质提升的重点项目,是 新时代东莞打造文化名城的具体行 动,也是东莞公共文化服务的新亮 点。"东莞市文化广电旅游体育局相 关负责人介绍道。近年来,随着"图书 馆之城"建设持续推进,一批新形态 多功能"城市阅读驿站"正在东莞出 现,在楼宇马路间开辟了高品质的城 市文化空间。

在塘厦镇,图书馆不仅有书,还 有音乐。"音乐图书馆可以说是塘厦 最有特色的阅读空间,打工歌曲是塘 厦独特的文化现象,我们就将图书馆 与这种文化有机结合。"塘厦图书馆 负责人介绍道。

早在2017年,东莞(塘厦)打工 歌曲创作基地项目就获得第四批国 家公共文化服务体系示范项目创建 资格。广东作为外来人口大省,如何 满足外来务工人员文化需求,是公共 文化服务建设的"广东课题"。而在过 去15年时间里,塘厦以"原创打工音 乐"为突破口,以建设打工歌曲创作 基地为抓手,把这个"广东命题"落为 实实在在的"东莞亮点"。

持续打造文化品牌亮出 文化自信

过去一年中,"东莞文化四季"品 牌活动全年共推出了100多场艺术 演出、30场精品展览,线上和线下参 与活动的市民达10万余人次。此外, 东莞还持续打造"东莞文化年历""东 莞读书节"等活动品牌,亮出这座城 市的文化自信。

2018年12月,《记忆东莞——王 鲁湘走读东莞》新书在东莞首发,著 名文化学者、凤凰卫视主持人王鲁湘 与市民面对面分享他眼中的东莞。书 中,王鲁湘把茶山南社古村落与桃花 源对比,说生活在那里的人们,依然 "黄发垂髫,并怡然自乐",古村落楼 台依旧,非遗民俗传承不息。

近年来,东莞结合乡村振兴战 略,弘扬优秀传统文化,举办了"龙舟 文化节""农民丰收节""采香节"等特 色文化活动。去年9月,茶山南社明 清古村落迎来了第一个"中国农民丰 收节",也迎来了东莞文化年历系列 活动之中秋游园活动。当天,"百姓庆 丰收"百人巡游队展示了具有岭南特 色的农耕文化和丰收时节的喜庆场 景,而客家山歌、草龙舞、茶山镇历代 碑刻展等十多项特色活动,把弘扬优 秀传统文化融入到节日中,展示出农 民和农村的新面貌。

精品演出进基层项目只是东莞 "全民艺术普及行动计划"系列活动 之一。回首2018年,"全民艺术普及 行动计划"共举办精品演出337场, 开办公益文艺培训班205个,招收学 员超过5500人,成为历年之最;同年 组织成立东莞市文化志愿者演艺联 盟,极大地丰富了群众文化生活。

合肥庐阳区 积极推进 老旧小区改造整治

本报讯(束芳)笔者从安徽合肥 市庐阳区获悉,去年,该区推行老旧 小区改造"私人定制"模式(即小区 居民代表全程参与小区设计、施 工),加大考核力度和频度,巩固综 合整治成果,提升老旧小区物业管理 服务水平。庐阳区现有老旧小区337 个,其中,2012-2016年已整治小区 74个,2017年整治小区17个,去年, 庐阳区结合老城更新,实施了34个 老旧小区改造,总建筑面积约90.05 万平方米,惠及居民1.1万多户。 整治过程中,庐阳区在各小区分

别推选2-3名居民代表作为工程义 务监督员,全程监督。在完善小区基 础设施改造的同时,该区努力在做精 做细上下功夫,实现改善老旧小区环 境整治、提升小区居民幸福感的初 衷。加大老旧小区整治力度的同时, 庐阳区结合文明创建"九无一创"工 作,开展住宅小区环境专项整治月 瞄准突出问题,在辖区71个社区(村 居)、500 余个居民小区有针对性地 启动"六个起来"专项整治行动。庐 阳区还健全街道社区物业服务中心 机制,对辖区无物业服务企业管理的 零散老旧小区进行兜底,逐步实现辖 区内无失管小区。同时该区住建局联 合文明办、城管委、综治办、财政局 和各乡镇街道每个季度对所有小区 进行考核评比,进一步巩固了老旧小 区综合整治成果。



近年来,江西省永丰县持续实施绿色产业扶贫致富工程,大力发展蔬菜水果种植、生态特色旅游产业,生态治贫、绿色脱贫、精准扶贫成效显著。 图为近日永丰县七都乡农民在水土保持生态果业基地劳作。

建设书香之城 彰显西安城市文明

近两年来,陕西省西安市建设书香之城举措受到了社会各界的广泛关注,品牌书店纷 纷进驻,从上万平方米的品牌大店到24小时书吧再到小巧温馨的社区书屋,极大地方便了 不同读者群体,进店购书阅读者日益增多,古城西安充满了浓浓的书香味。在普通读者看 来,书香之城建设,为大家提供了良好的阅读氛围,读书更加方便;在专家们看来,建设书 香之城,是城市文明的重要组成部分和标志,书香之城的建设,必将让西安的文明建设进 一步提升,造福广大市民群众。

徽县多道文化大餐 营造浓浓年味

本报讯(戚晗)春节临近,为大力 弘扬中华优秀传统文化,丰富春节期 间人民群众文化生活,甘肃省陇南市 徽县将推出多项年味浓郁的文化盛 宴,迎接新春佳节。

据了解,1月至2月,徽县将组织 各部门到全县重点乡镇和规模较大 的集市开展党的十九大精神理论宣 讲、"脱贫致富模范户"评选表彰、 "我们的中国梦"——文化进万家活 动、法制宣传下基层、图书展销、科 技指导、医疗保健等多种形式的"三 下乡"暨新时代文明实践集中活动。 从2月12日起,将陆续开展"璀璨灯 火魅力徽县"灯谜晚会、"亲近经典 书香新年"读书会、2019年庆新春徽 县书画作品展、"金猪闹春"元宵文 艺汇演等文化活动。同时,徽县将积 极实施城乡亮化美化活动,对城区街 道、公共区域的环境卫生进行集中清 理整顿,确保市容干净整齐。在全县 继续深入开展"一拆二改三清四化" 人居环境改善提升工程,并积极组织 农民群众开展剪纸、贴花、挂灯、挂 画等民俗性文化艺术活动,活跃乡村 群众节日文化生活。

◎ 西安的书店好又多

西安财经大学文学院副教授 白忠德说,他至今还清晰记得路遥 的中篇小说《人生》,是站在东郊一 家小书店里,一字一句读完的。"原 本想买的,却发觉兜里没钱,又不 想舍弃,便赖在那里,从早晨9点 多站到书店关门。书是读完了,双 好多有意思的文创产品售卖,都 腿已僵硬得迈不开步,只好靠在街 进来一个多小时了,他看书一直 边一棵大树旁,缓释腿的压力。"让 没停下来。过去西安的书店少,去 他感到遗憾的是,有一段时间,像 这样给他留下深刻印记的书店,似 乎如深秋里大树褪掉的叶子,越来 越少了。

随着书香之城建设的深入开 展,西安市不仅书店数量大幅度的 增加,书店的整体水平也与过去几 乎有着翻天覆地的变化,钟书阁、 言几又等品牌书店相继进驻西安, 这些颠覆了传统意义书店模式的 品牌书店,给广大读者营造出了更

加舒适的阅读环境,提供了更加丰

富的书籍文化大餐。

笔者日前在曲江书城看到,像 往常节假日一样,前来购书或者 阅读的市民和游客络绎不绝,座 位上挤满了不同年龄段的读者, 捧着一本书看得津津有味。带孩 子来看书的吴芳女士说:"今天特 意带娃来这边先看看书,感觉曲 江书城的书多,环境也不错,还有 好一点的书店看书买书基本都得 到城中心去,不像现在,书店越来 越多,好多大型商场里也开起了 书吧,还有咖啡、热饮卖,让人感 觉特别舒服。真的要为西安建设

书香之城点赞。" 中国社会学会副会长、陕西省 决策咨询委员会专家组组长石英 表示: "西安近年来新建的诸多书 店和传统的书店完全不是一回事, 无论整个书店的布局、功能还是氛 围,完全不是我们印象里的书店的

模样。我们会看到感受到,书店多 了,读书的人也明显多了,阅读的 氛围也更浓厚了。我平日里喜欢 去书店,印象特别深的是书店里 常常人非常多,但大家都在安静 读书,没有嘈杂喧闹,让人感受到 了西安日渐浓郁的书香氛围,也 体现出了西安市民的文化素质和 文明素养。'

◎ 让古城的书香更浓郁

石英表示,获得"书店之都"的 殊荣不容易,这充分表明西安在书 香之城建设上实质性地迈出一大 步,对西安的建设发展来讲是一个 里程碑式的事件。"一个城市有无 文化,有无书香是一个重要的参考 因素。可以说书香之城建设,是一 个城市文明的重要组成部分,也是 一个城市文明的标志。读书在社会 生活中一直都占有着非常重要的 地位,尊崇读书是中国几千年来的 文化传统,西安是闻名世界的文化

古都,建设书香之城对这座城市来 讲具有特殊的意义。通过建设书香 之城,可以将中国优秀的文化传 统、古老的文明和历史传承下去, 让古城西安在新时代呈现出新的 书香和文化大气象。"

白忠德说,书店彰显着一个城 市的文化。好比花园里花儿品种越 多,才越能吸引游客的脚步与蜜蜂 蝴蝶的翅膀一样,建设书香之城, 参与的主体一定要多样,国营的、 民营的,实体的、网上的,都得有, 满足不同读者群体的阅读购书 需求。

石英说:"帮助市民养成良好 的读书习惯,让市民和读者好读 书,读好书,除了书店多开展相关 阅读活动之外,还可以借鉴《诗词 大会》《朗读者》等活动和栏目,在 读书日等节点开展丰富多彩的、可 以有更多人参与的读书活动,让社 会各界都参与到书香之城的建设 中来,实现书香之城大家一起建 设,成果一起分享的良好氛围。"